立德铸魂全面育人

2020年全市教育体育工作会议召开

3月29日上午,2020年全市教育体 育工作会议在第一中学报告厅举行。教 育体育局党组书记、局长陆海峰作工作 报告。会议由市委教育工委书记赵凯旋

在回顾2019年全市教育体育工作 时,陆海峰指出,在市委、市政府的坚强 领导下,教育体育系统坚持以习近平新 时代中国特色社会主义思想为指引,深 人贯彻全国、全省和南通市教育大会精 神,坚持社会主义办学方向,加强党对教 育工作的全面领导,综合施策,精准发 力,教育体育工作发展态势良好、亮点纷 呈。具体表现在:以忠诚之心书写"政治 卷",全面加强党对教育工作的领导;以 奉献之心书写"育人卷",着力彰显立德 树人特色;以务实之心书写"发展卷",全 力提升教育教学质量;以真挚之心书写 "师资卷",不断深化新时代教师队伍建 设改革;以为民之心书写"公平卷",稳步 提高教育现代化水平;以服务之心书写 "贡献卷",不断完善体育基础设施;以 "人民阅卷"兑现"人民满意"承诺。

陆海峰提出,聚力提升2020年教育 体育各项工作水平,将重点聚焦六个方 面的工作:一是聚焦政治统领,把党的建 设做优做强作为首要任务。把政治建设 摆在首位,切实做到"两个维护";扎实推 进思想建设,抓牢意识形态工作;加强组



织体系建设,提升基层党建质量;狠抓作 风行风建设,巩固专项治理成果;持续加 强纪律建设,从严监督执纪问责。二是聚 焦立德树人,把特色发展稳中有为作为 关键举措。厚植爱国情怀,奠定教育基 石;落实立德树人,融通五育并举;拓展 教育载体,提升教育实效。三是聚焦改革 创新,把教育质量高质提升作为核心任 务。凸显前瞻意识,坚持目标导航,生发 优质动力;坚守课堂阵地,抓实课程赋 能,筑牢发展根基;着眼智慧建设,构建 发展体系,提升未来实力。四是聚焦素质 提升,把教师队伍优质向好作为基础工 程。重视师德师风建设,加快教育人才培 养,推动人事制度改革。五是聚焦优质均

衡,把民生实事稳步推进作为发展保证。 多措并举,优化教育资源布局;加快步 伐,完善学前教育公共服务体系;做好对 接,打造现代职业教育体系;创新融合, 建立特殊教育新机制;整合资源,推动体 育事业高质量发展。六是聚焦责任落实, 把各项保障全面完善作为重中之重。压 实校园安全工作底线,强化信访工作责 任制,完善后勤管理制度,全面加强教育 督导,推进招生和语言文字工作,继续做 好文明校园创建。

2020年全市教育体育工作会议

2020年3月29日

陆海峰要求,要借鉴领悟苏州"三大 法宝"蕴含的精神实质和时代价值,以先 进地区的先进经验助推启东教育高质量 发展和高品位提升。要增强"拼"的意识,

自我加压、身先士卒,建一流班子、持一 流状态、创一流业绩,弘扬张家港精神, 开创一个干事创业的火红时代;要增强 "闯"的意识,效仿昆山之路,多提创造性 的思路,多寻创造性的办法,敢于创造性 地开展工作,在启东教育高质量发展的 晴空下闯出一片属于自己的天地;要增 强"融"的意识,学习园区经验,把学习作 为一种政治责任和精神追求,推动全系 统上下形成好学上进、学以强能的良好 氛围。

会上,启东中学、启东中专、折桂中 学、实验小学、实验幼儿园5家单位作了 交流发言。

(市教育体育局)

启东市教育体育局联办启东市融媒体中心联办 2020年 第7期

·班主任话细节·

特别的爱,给特别的你

巴特尔说过:"教师的爱是滴滴甘露,即使枯萎的 心灵也能复苏;教师的爱是融融春风,即使冰冻的感情 也会消融。"但以前的我并没有领悟师爱的真谛,直到 遇上特别的你。 想起2015年9月1日的初次相识,那是新生报到

的日子。看着这些新鲜稚嫩的小脸,此刻的我满怀信心 又期盼挑战。然而,你最后一个出现在门口。你是最特 别的——高高的个子,俊秀的脸庞,炫酷的打扮,不羁 的作派。我不动声色地倒吸了一口凉气,心想,这定是 个难缠的主儿。随着学期的深入,我也更多地见识了你 的特别。任课教师都抱怨你是"朽木不可雕也"。

不久,我得到一个足以把你"斩草除根"的机会。我 了解到,你意图带领班上几个同学参与其他班的打架事 件。我就把你的座位安排在教室最前面的角落,从而孤立 你。班上情况果然平稳了许多,我也感觉清静了不少,

"我大功告成了?"就在我完成了对你最激烈惩戒 的同时,我受到内心一个声音的责问。在反思自己的教 育方式后,我领悟到:真正有水平的班主任,并不是花 心思如何用手段制住学生,而是该用心去了解学生,关 爱学生,想方设法抓住教育的契机去转化后进生。

于是,我开始家访。我这才了解:你有一个不幸的 童年,因此有了强烈的叛逆心理。我想,比起那些全优 生我更该关爱特别的你,让你从心里感到爱的温暖,拥 有被认可的自信。我就开始捕捉你身上的闪光点。几次 公开表扬后,你还开始主动帮助别人。同学和老师都甚 感意外。我感到无比欣慰。

就这样,我从懂得赏识你开始,又更多地关心你。 在以后的日子里,你学习进步了,言行也规范了。师生 们都感到你身上少了些狂妄,多了些可爱。我也发现对 你的情感由一开始的"应该爱"变成"真的爱"

感受着你一点一滴的转变,我的内心却是波涛汹 涌。我庆幸当初没有把你当作朽木遗弃在那凄凉的角 落,而是用师爱温暖你的心灵,用赏识铸就你的自信, 用和谐把你融入集体。

特别的爱,给特别的你。在此我呼吁班主任更多地 去关爱那些特别的孩子,虽然他只是你学生中的几十 分之一,但你却可能成为他人生航道中永不熄灭的灯 (启东市第二中专 高美华) 塔。

为进一步提升教育体育系 统应急管理工作水平,不断健全 应急指挥体系建设,最大程度预 防和减少突发事件的发生,保障 全市师生的生命健康,4月6日, 全市教育体育系统新冠肺炎疫 情防控应急指挥中心成立。指挥 中心通过远程指挥调控,快速知 晓全市所有学校动态,直观了解 各校返校情况,最大程度上减少 了人员流动,降低防疫风险,有 效提升了工作效率。

该指挥中心搭建基于教育 体育系统局域网,利用已经建 成的校园安全监控平台,将全 市各校监控画面汇总接入,以 高清拼接大屏显示系统为核 心,高清画面实时、直观、全 方位呈现全市各中小学、幼儿 园学生入校、就餐、在校活动 等情况,各监控画面随时切 换。通过大屏画面,可实时掌 握各校在防疫工作中出现的新 情况、新问题, 以及时对防疫 工作开展不规范的学校进行远 程指挥,指导纠错。

该指挥中心实时反映全国 疫情防控数据、江苏疫情防控 数据,同时通过健康打卡系 统, 实时更新全市各校疫情防 控数据、各校学生返校情况、 学生体温状态等重要数据信 息,是科学决策和指挥的窗 口,是提升战疫行动效率的加 速器,为全市教育体育系统做

实做细复学返校疫情防控工作提供了有力的 技术保障。 (市教育体育局办公室)

2020年启东市中等学校

招生统一考试报名时间定了

根据南通市教育考试院的统一部署, 2020年启东市中等学校招生统一考试(以 下简称"中考")报名工作即将开始。

全市所有应届初中毕业生均须报名 参加中考(毕业升学两考合一),由学籍所 在学校统一组织网上报名,网上缴费。

往届生、社会人员等其他考生直接到 启东市招办或招办指定的地点报名。报名 时需提供户口簿、毕业证书(或学力证明) 原件和复印件。

报名时间:4月10~15日。体育统考选 考项目报名时间另行安排。

请广大考生在规定的时间内到指定 地点报名。咨询电话:80923307, 80923303。

启东市高校招生办公室 2020年4月9日

大中小学如何开展劳动教育?教育部问答详解

大中小学如何开展劳动教育课程? • 利用上课时间进行 • ■中小学劳动教育课每周**不少于1课时** ■职业院校除实习、实训外,专门进行劳动 精神、工匠精神专题教育<mark>不少</mark> ■大学本科阶段不少于32学时 课外校外安排 ■中小学要对学生每天课外劳动时间作出规 ■大中小学毎学年设<mark>劳动周</mark>(高校也可安排 劳动月),也是在课外集中安排 ■安排必要的<mark>劳动实践</mark>,促使学生养成良好

近日,中共中央、国务院印发了 《关于全面加强新时代大中小学劳动 教育的意见》(以下简称《意见》),就 全面贯彻党的教育方针,加强大中小 学劳动教育进行了系统设计和全面 部署。

《意见》出台的背景是什么?大中 小学将如何开展劳动教育?教育部有 关负责人为你详解。

1.社会各界对新时代劳动教育 十分关注,请介绍一下《意见》出台的

答:劳动教育是中国特色社会主 义教育制度的重要内容,对于培养社 会主义建设者和接班人具有重要战 略意义。《意见》出台主要有以下两个 方面背景。一是贯彻落实新时代党对 劳动教育的新要求。二是劳动育人功 能亟待加强。

2.新时代加强劳动教育的总体 思路是什么?

答:新时代加强劳动教育必须强 调以习近平新时代中国特色社会主 义思想为指导,落实立德树人根本任 务,把劳动教育纳入人才培养全过 程,贯通大中小学各学段,贯穿家庭、 学校、社会各方面,与德育、智育、体 育、美育相结合,把握育人导向,遵循 教育规律,创新体制机制,注重教育 实效,实现知行合一,促进学生形成 正确的世界观、人生观、价值观。

3.《意见》对新时代劳动教育的 基本内涵做了怎样的规定,为什么?

答:《意见》明确提出,实施劳动 教育的重点是在系统的文化知识学 习之外,有目的、有计划地组织学生

家庭在劳动教育中如何发挥作用?



参加日常生活劳动、生产劳动和服务 性劳动,让学生切实经历动手实践, 出力流汗,接受锻炼,磨炼意志。将劳 动教育与智育区别开,防止用文化课 的学习取代劳动教育。

4.新时代劳动教育主要育人目

标是什么?

答:针对一些青少年中出现的不 珍惜劳动成果、不想劳动、不会劳动 的现象、《意见》从思想认识、情感态 度、能力习惯三个方面面向全体学生 提出了劳动教育目标,突出强调劳动 教育的思想性。强调理解和形成马克 思主义劳动观;体会劳动创造美好生 活,体认劳动不分贵贱,热爱劳动,尊 重普通劳动者,培养勤俭、奋斗、创 新、奉献的劳动精神;具备满足生存 发展需要的基本劳动能力,形成良好 的劳动习惯。

5.大中小学各学段教育,普通教 育和职业教育各有特点,请问《意见》在 劳动教育课程、时间上是如何规定的?

答:落实劳动教育需要依托课 程,必须有一定的时间做保证。在劳 动教育时间上,《意见》主要从两个方 面作出规定,一是利用上课的时间进 行。二是在课外校外安排。

6.《意见》为什么突出强调开展 日常生活劳动、生产劳动、服务性劳 动三类劳动教育?

答:《意见》依据马克思主义劳动 观,将劳动分为生产劳动和非生产劳 动,相应地将劳动教育分为生产劳动教 育和非生产劳动教育。考虑到劳动教育 内容的针对性和可行性,《意见》又将非 生产劳动教育分为日常生活劳动教育

和服务性劳动教育。三类劳动教育内容 不同,各学段可以有所侧重,但从总体 上看,三者都很重要,不能偏废。

7.如何发挥家庭在劳动教育中的 作用?对此,《意见》有哪些具体要求?

答:家长是孩子的第一任老师, 家庭是实施劳动教育的重要场所。 《意见》从四个方面强调发挥家庭在 劳动教育中的基础作用:一是鼓励孩 子自觉参与、自己动手、随时随地、坚 持不懈地进行劳动,每年掌握1-2 项生活技能;二是鼓励孩子利用节假 日参加社会劳动;三是树立崇尚劳动 的家风,让孩子养成从小爱劳动的习 惯;四是学校和社区、妇联等开展学 生生活技能展示活动,加强对家庭劳 动教育的指导。

8.《意见》对社会各方面提出了 哪些要求?

答: 劳动教育涉及社会方方面 面。为此,《意见》对社会各方面如何 加强劳动教育提出了明确要求。针对 劳动教育社会性很强的特点,《意见》 特别强调各级政府要加强劳动教育 工作的统筹协调,各相关部门要履行 自身的劳动教育职责,全社会合力推 动劳动教育。

9.劳动教育重在落实,如何发挥 评价、监督的促进作用?《意见》在这 方面有些什么举措?

答:针对各方面积极性不高、内 在动力不足的问题,《意见》侧重从两 个方面建立健全劳动教育激励机制: 一是健全学生劳动素养评价制度。二 是加强督导检查和质量评估。

10.教师很重要,教人者要先受 教。在加强劳动教育教师培养和培训 方面,教育部门有什么考虑?

答:一是高等学校要加强劳动教 育师资培养,有条件的院校开设劳动 教育相关专业。有关部门将对劳动教 育师资培养进行调研和规划。二是开 展全员培训,强化每位教师的劳动意 识、劳动观念,提升实施劳动教育的 自觉性。三是对担任劳动教育课程的 教师进行专项培训,提高劳动教育专 业化水平。

11.下一步全面贯彻落实《意

见》,教育部有什么打算?

答:教育部将把劳动教育作为今 后一段时期内的重点工作来抓。一是 细化顶层设计。二是加强制度保障。 三是强化组织领导。

・教育动态・

日期 科目 时间	7月7日	7月8日	7月9日
上午	语文 9:00-11:30 (文科考生考试时间 另增加30分钟)		物理、历史 9:00-10:40 (两门科目同时开考)
下午	数学 15:00-17:00 (理科考生考试时间 另增加30分钟)	外语 15:00-17:00	化学、生物 政治、地理 15:00-16:40 (四门科目同时开考)

●2020年我省普通高考时间安排在7月7日~ 9日。



●4月3日下午,全市教育体育系统机关作风 建设大会在教育大厦十楼会议室召开。



●4月3日,全市教育体育系统"思想大解放、 提振精气神、实现新突破"大讨论活动推进会召 开,对大讨论活动进行再部署、再推进。



●近期,为全力保障春季学期正常开学,市教 育体育局联合卫健、疾控、消防、公安、城管等部 门,对全市学校疫情防控体制机制、开学方案、防 控演练、物资储备、学生日常防控、错时上下学、分 区就餐等情况进行逐项细致督导检查。